

新闻速读

世卫组织：全球烟草使用率继续下降

据新华社日内瓦1月17日电 世界卫生组织16日发布了《2000至2030年全球烟草使用流行趋势报告》称，全球烟草使用率继续下降。

根据这份报告，2022年的趋势显示，全球烟草使用率继续下降，全世界约有五分之一的成年人吸烟，在2000年时这一比例为三分之一。2022年，全球约有12.45亿成年烟草使用者，其中男性烟草使用者超过10亿，女性烟草使用者约2.24亿。

报告说，全球成年烟草使用者数量预计到2025年下降至12亿。

报告说，大多数国家都存在13岁至15岁的青少年使用烟草和尼古丁产品的情况。为了保护子孙后代，确保烟草使用继续下降，世卫组织将今年的世界无烟日主题定为“保护儿童免受烟草业侵扰”。

欧盟多国支持在红海成立海军特派团

多名欧洲联盟成员国外交官1月16日表示，为保护通行红海水域的船只免遭也门胡塞武装袭击，欧盟多国已初步支持成立一个海军特派团。

按照欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利先前的说法，他已向欧盟各国提交欧盟开展海事行动，确保红海航行自由的方案。

多名欧盟外交官说，这一方案由欧盟政治与安全委员会提供初步支持，海军特派团最迟不晚于2月19日成立。

路透社援引数名欧盟官员的说法报道，鉴于近期地区紧张局势加剧，希望尽快推动议程，将于1月22日召开外长会讨论这一方案。

多名欧盟外交官表示，护航任务将由欧盟指挥。已在这一地区部署军舰的法国和意大利，以及计划派遣“黑森”号护卫舰的德国，将率先展开任务。

美国2023年12月中旬宣布牵头组建名为“繁荣卫士”的护航联盟，但应者寥寥。按路透社说法，一些欧洲国家当时对这一护航联盟持保留意见，犹豫不决，原因是“不想被美国控制”。(据《华西都市报》)

伊朗表示将对任何威胁作出果断反应

新华社德黑兰1月17日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗国防部长穆罕默德·礼萨·阿什蒂亚尼17日表示，在捍卫国家主权和人民利益方面，伊朗将对任何威胁作出果断、果敢和严厉的反应。

报道说，阿什蒂亚尼是在内阁会议间隙对媒体发表上述言论的。他同时评论了伊朗最近对叙利亚和伊拉克库区的“恐怖分子基地”和以色列情报机构进行的导弹袭击。

阿什蒂亚尼强调，伊朗谴责世界上任何国家的恐怖主义。因此，伊朗将对任何侵犯人民权利的以及针对人民的恐怖主义行动作出反应。伊朗拥有不同种类的导弹，其中一种是最近在叙利亚袭击恐怖分子基地时使用的“城堡破坏者”导弹，“只要有必要，我们就会使用它们”。

伊朗伊斯兰革命卫队日前发表声明说，革命卫队向叙利亚和伊拉克库区的“恐怖分子基地”和以色列情报机构发射了24枚不同类型的弹道导弹，这是对最近在伊朗克尔曼省、锡斯坦-俾路支斯坦省发生的“恐怖袭击”的回应，也是对以色列暗杀伊朗和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥官的回应。

俄方表示将在所有领域与朝鲜发展关系

新华社莫斯科1月17日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说，俄罗斯将在所有领域与朝鲜发展关系，“包括在敏感领域”。

据塔斯社17日报道，俄总统普京16日与到访的朝鲜外务相崔善姬举行会晤，双方讨论了双边合作、朝鲜半岛局势等问题，并就最紧迫的国际问题交换了意见。报道援引佩斯科夫的话说，朝鲜是俄罗斯非常重要的合作伙伴，“我们的目标是在所有领域发展关系，包括在敏感领域”。

俄外交部网站16日发布通报说，俄外长拉夫罗夫当天与崔善姬举行会谈。拉夫罗夫在会谈开始前的致辞中表示，双方将继续就朝鲜半岛和整个东北亚局势进行对话，俄方坚持全面、公正解决现有问题的原则立场，一贯主张在没有任何先决条件的情况下推动谈判进程，以实现整个东北亚的持久和平与稳定。



1月17日，中国空军“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。

中国空军“红鹰”飞行表演队9架教-8表演机1月13日上午由西南某机场出境飞赴老挝，应邀参加老挝人民军建军75周年庆祝活动。1月17日，“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。这是中国空军飞行表演队首次赴老挝飞行表演，也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。 新华社发



1月17日22时27分，搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射。新华社发

“火箭专列”再送“天舟”赴“天宫”

长征七号运载火箭是为满足中国空间站工程发射货运飞船而研制的新一代中型运载火箭，近地轨道运载能力达14吨，被人们亲切称为空间站的“火箭专列”。

2017年4月20日，长征七号运载火箭成功发射天舟一号货运飞船，本次任务已是它第七次与“老搭档”天舟货运飞船一起奔赴太空。

长征七号运载火箭在研制过程中，是按载人火箭的可靠性标准设计的。“每发长征七号运载火箭最大特色就在于‘稳’。”航天科技集团一院长征七号运载火箭发射队队长周宁说。

一般卫星发射入轨后即位置略有偏差也可再慢慢调整，而天舟货运飞船要与以每秒7.8公里高速运行的中国空间站进行对接，入轨精度与可靠性同等重要。为此，长征七号运载火箭通过迭代制导控制，二级火箭将根据实际情况随时修正航向，将天舟货运飞船送到设定位置。

未来几年，长征七号运载火箭将继续执行空间站货运飞船发射任务，以每年1至2次的发射频率为我国空间站正常运转提供物资保障。航天科技集团一院长征七号运载火箭发射队队长邵业涛介绍，长征七号运载火箭正开展5.2米整流罩的研制工作，将提高载荷适应范围，充分发挥火箭能力。

“太空快递”解锁“送货”新模式

本次天舟七号货运飞船入轨后采用3小时快速交会对接方案，相比常规6.5小时快速交会对接方案，进一步压缩了对接时间。

从6.5小时到3小时，时间的节省离不开高效的指挥，航天科技集团五院研制的飞船制导导航与控制(GNC)系统便是飞船遨游太空的“领航员”。

据悉，此次任务通过调整飞船的飞行轨迹，天舟货运飞船与空间站的远距离引导段缩短了一个圈次，时长相应缩短约1.5小时。在近距离引导段，由于技术日趋成熟，减少了“走走停停”，缩短了约2小时。

“此次3小时快速交会对接方案是综合火箭系统、空间站系统的相关要求提出的全新对接方式。”航天科技集团五院专家李智勇告诉记者，该方案灵活度更高，适应范围更广，进一步提高了货运飞船自主交会对接能力，丰富了交会对接模式，进一步推动了我国空间交会对接技术发展。

“3、2、1，点火！”  
1月17日晚，长征七号运载火箭托举着天舟七号货运飞船在人群期待的目光中直冲霄汉，向中国空间站送出2024年的“新年太空大礼包”。

天舟七号“太空快递”与长征七号“火箭专列”老搭档有何新升级？“新年礼包”都有哪些来自地球家国的礼物？2024年我国载人航天工程的首次发射看点多多。

天舟七号带「年货」来啦

2024中国空间站「迎新」



天舟七号货运飞船携带新鲜果蔬使用的特色材质蓝色包装箱。(央视截图)

美国重新认定胡塞武装为恐怖组织并发起新一轮打击

美国政府当地时间1月17日宣布将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖分子”实体，并对其所控制地点发起新一轮打击。当日晚上，胡塞武装袭击了位于亚丁湾的一艘美国货船。

美联社报道，多名美国官员透露，美国17日对胡塞武装控制地点发起新一轮导弹袭击。这是近日美国第四次直接针对胡塞武装发起袭击。袭击发生前，美国政府重新将胡塞武装列为“特别认定全球恐怖分子”实体。美国白宫网站17日发表声明称，由于胡塞武装持续不断的威胁和袭击，美国宣布将其列为“特别指定的全球恐怖分子”实体，相关制裁将在30天后生效。

声明说，这一认定目的是阻止恐怖分子向胡塞武装提供资金，进一步限制其进入金融市场，并追究胡塞武装袭击来往船只的行动责任。声明说，相关制裁措施将在30天后实施，一系列豁免措施将在制裁生效前部署到位，以防止制裁对也门民众产生负面影响。

美国中央司令部在社交媒体上说，萨那时间17日20时30分左右，一架单向攻击无人机从也门胡塞武装控制区域发射，袭击了在亚丁湾航行的悬挂马绍尔群岛国旗、由美国所有和运营的“金科·皮卡第”号货船。该起袭击没有造成人员伤亡，货船轻微受损。该货轮已重新起航。

报道称，胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚确认该组织向在亚丁湾行驶的一艘美国货船发射了数枚导弹并击中该船。他在视频中说，胡塞武装对此前美英联合打击的报复势在必行。(据中国新闻网)

世界经济论坛2024年年会聚焦地缘冲突、经济放缓等议题

今天的世界该去什么风险

这些天的瑞士小镇达沃斯天气时常阴沉，路上交通拥堵，路人匆匆，让人不觉产生一股焦虑感。更让人心情难以轻松的是，走进世界经济论坛2024年年会会场，不少嘉宾发言时最先谈的是困难、是挑战、是风险。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布1月16日致欢迎词时，开场第一句就是：“今天，我们正处于人类历史上的独特关头，面临着既多样又深刻的挑战。”本次年会不少会议主题聚焦地缘冲突、经济放缓、气候变化、技术冲击，这些全球性挑战正是当今世界面临的现实，且多重危机同时涌现。

什么是主要风险，是今年年会讨论的一个核心议题。在挪威主权财富基金首席执行官坦根看来，总体地缘政治局势、乌克兰危机、巴以冲突以及“世界许多地区的大选”是基金投资的风险因素。年会举办前发布的《2024年全球风险报告》则认为，信息错误和虚假信息是最大的短期风险，极端天气和地球系统关键变化是最严重的长期问题。不出所料，也有人炒作所谓中国“风险论”，然而这一论调在达沃斯并没有形成气候。越来越多的人看清了这

一论调背后的“别有用心”，因为与中国的联系绝不是风险，而是机遇。

看一组数据：这些年，中国对世界经济增长贡献率一直保持在30%左右。现在中国已经是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，关税水平已降至7.3%，接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益率约9%，在国际上处于较高水平。目前中国的中等收入群体超过4亿人，未来十几年将达到8亿人，必将为提升全球总需求发挥重要作用。

中国不是风险的来源，恰恰是防范化解风险的坚定力量。正如世界经济论坛大中华区主席陈黎明所说，面对气候变化、生态环境恶化、人工智能治理等全人类共同的挑战，没有一个国家或国际组织能够独自应对与解决，中国在这其中扮演着重要角色。中国的水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一，中国还将能源绿色低碳转型写进“十四五”规划。他表示，中国是全球事务至关重要的参与者，“在事关人类未来的重大议题上，中国的参与不可或缺”。

谈完风险和机遇，很多参会者一时难以给出解决问题的具体方案，但几乎所有人都在呼吁加强合作。“这

是一个比以往任何时候都更加需要推动全球合作的时代。”欧盟委员会主席冯德莱恩在年会特别致辞中如是说。应对风险需要加强合作，破坏合作就是加剧风险。部分西方国家打着“去风险”幌子，逼迫企业减少在华业务、设置贸易壁垒、破坏对华合作、加剧经济碎片化、扰乱全球产业链，名为“去风险”，实际上是在制造风险。这在世界面临诸多真正风险的今天，尤其不合时宜，极大破坏了全球形成应对挑战的合力。

这也是为什么对华“去风险”论调不仅在世界经济论坛等国际性场合上音量有限，西方内部的反思声音也越来越多。

今天的世界该去什么风险？在种种具体风险之上，还该去除不合作的风险、不发展的风险、不团结的风险，这样在真正的挑战面前，人类才能汇聚起更大合力。就像在达沃斯，虽然在寒冷的季节讨论严峻的议题，但不同国家不同肤色的人们聚在一起，互相启发，共同思考人类的未来，这本身就是合作解决问题的态度宣誓，这或许正是世界经济论坛年会的

一个重要意义。(新华社瑞士达沃斯1月17日电)